[image: image2.jpg]



Universidade Federal de Santa Catarina

Pró-Reitoria de Desenvolvimento Humano e Social

Departamento de Desenvolvimento de Potencialização de Pessoas

Divisão de Admissão e Movimentação
Concurso Público - Edital 034/DDPP/2008

[image: image3.bmp]
(instruções no verso do caderno)

[image: image4.png]M

AVAVA

X X w
hn **

W





[image: image5.jpg]



LÍNGUA PORTUGUESA

Promoção da saúde

Excerto de BUSS, Paulo Marchiori. 

Promoção da saúde e qualidade de vida. 

Ciência e Saúde Coletiva. v. 5, n. 1. 

Rio de Janeiro, 2000. p. 163-177.

 (Adaptação para fins de prova).
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	A promoção da saúde, como vem sendo entendida nos últimos vinte anos, 
representa uma estratégia promissora para enfrentar os múltiplos problemas de 
saúde que afetam as populações humanas e seus entornos neste início de século. Partindo de uma concepção ampla do binômio saúde-doença e de seus determinantes, tal promoção propõe a articulação de saberes técnicos e populares e 
a mobilização de recursos institucionais e comunitários, públicos e privados, em benefício da saúde humana.

Trata-se, por um lado, de uma reação à acentuada medicalização da vida social e, 
por outro, de uma resposta setorial articuladora de diversos recursos técnicos e posições ideológicas. Embora a expressão promoção da saúde tenha sido usada a princípio para caracterizar um nível de atenção da medicina preventiva, seu 
significado foi mudando, passando a representar, mais recentemente, um enfoque político e técnico em torno do tripé saúde-doença-cuidado. 

O conceito moderno de promoção da saúde surgiu e se desenvolveu, de forma mais vigorosa, nos últimos vinte anos e envolve quatro tarefas essenciais da medicina: a promoção da saúde, a prevenção das doenças, a recuperação dos enfermos e a reabilitação. A prevenção é item fundamental e compõe-se de medidas específicas destinadas a desenvolver uma saúde geral melhor que prime pela proteção 
específica do homem contra agentes patológicos ou pelo estabelecimento de 
barreiras contra os agentes do meio ambiente. A educação em saúde é elemento importante para esse objetivo. 

Os procedimentos para a promoção da saúde incluem um bom padrão de nutrição, ajustado às várias fases do desenvolvimento humano; o atendimento das necessidades para o delineamento da personalidade, incluindo aconselhamento e educação adequados aos/dos pais, em atividades individuais ou de grupos; educação sexual e aconselhamento pré-nupcial; moradia digna; recreação e condições agradáveis no lar e no trabalho. A orientação sanitária nos exames de saúde periódicos e o aconselhamento para a saúde em qualquer oportunidade de contato entre o médico e o paciente, com extensão ao resto da família, estão entre os componentes da promoção. 

A saúde é produto de um amplo espectro de fatores relacionados com a qualidade 
de vida.  Promovê-la requer, então, ações voltadas para a coletividade humana e 
para o ambiente físico, social, político, econômico e cultural, o que envolve  
políticas públicas e condições favoráveis ao desenvolvimento da saúde e ao reforço 
da capacidade dos indivíduos e das comunidades com vistas a assegurar esse desenvolvimento.


01) Assinale a alternativa CORRETA.

Segundo o autor, promoção da saúde implica:

A(  ) ações prioritariamente voltadas para a fisiologia humana.

B(  ) negação da medicalização da vida social.

C(  ) um amplo espectro de fatores relacionados com a qualidade de vida.

D(  ) um enfoque político e técnico na mobilização prioritária de recursos comunitários.

E(  ) convergência entre saberes técnicos e populares no enfrentamento de problemas de saúde que afetam as populações humanas.

02) Assinale a alternativa CORRETA.

A expressão “esse objetivo” (linha 23) retoma:

A(  ) quatro tarefas essenciais da medicina.

B(  ) conceito moderno de “promoção da saúde”.

C(  ) desenvolver uma saúde geral melhor.

D(  ) educar em saúde.

E(  ) compor medidas específicas para uma dada finalidade.

03) Assinale a alternativa CORRETA em que os dois fragmentos do texto estabelecem um processo de coesão entre si na retomada de um mesmo referente:

A(  ) “seus entornos” (linha 3) – “ambiente físico, social, político, econômico e cultural” (linha 37).

B(  ) “binômio saúde-doença” (linha 4) – “tripé saúde-doença-cuidado” (linha 14).

C(  ) “posições ideológicas” (linha 11) – “políticas públicas” (linha 38).

D(  ) “resposta setorial” (linha 10) –  “medidas específicas” (linha 19).

E(  ) “agentes patológicos” (linha 21) – “orientação sanitária” (linha 30).

04) Assinale a alternativa CORRETA em que as relações de sentido correspondem ao conteúdo do texto.

A(  ) A expressão “promoção da saúde” restringe-se, modernamente, a um nível de atenção da medicina preventiva.

B(  ) Atendimento às necessidades para o delineamento da personalidade e aconselhamento pré-nupcial são políticas públicas.

C(  ) Padrão de nutrição ajustado às várias fases do desenvolvimento humano sintetiza o conceito moderno de “promoção da saúde”.

D(  ) Orientação sanitária em exames de saúde e aconselhamento em saúde compõem a promoção da saúde.

E(  ) A medicina preventiva, hoje, tem quatro tarefas essenciais.

05) Sobre o texto, é CORRETO afirmar que:

A(  ) a palavra “então” (linha 36) tem como função articular os dois últimos parágrafos do texto.

B(  ) a expressão “o que” (linha 37) retoma  “ações” a serem promovidas (linha 36) e seus atributos.

C(  ) a palavra “embora” (linha 11), na frase que introduz, tem sentido de conclusão do raciocínio exposto na frase que a antecede.

D(  ) a palavra “tal” (linha 5)  retoma apenas o substantivo “saúde” (linha 1).

E(  ) a palavra “seu” (linha 12) refere-se à expressão “medicina preventiva” (linha 12).

06) O texto contém o entendimento do autor acerca do que seja, modernamente, promoção da saúde. 

Assinale a alternativa CORRETA em que os verbos constituem orações que expõem o que é promoção da saúde para o autor.

A(  ) “representa” (linha 2); “envolve” (linha 17).

B(  ) “tenha sido usada” (linha 11); “caracterizar” (linha 12).

C(  ) “incluem” (linha 25); “é” (linha 35).

D(  ) “é” (linha 19); “é” (linha 22).

E(  ) “Promovê-la” (linha 36); “assegurar” (linha 39).

07) Sobre o conteúdo do texto, é CORRETO afirmar que:

A(  ) propõe estratégias pontuais para resolver problemas de saúde específicos em determinadas regiões do país.

B(  ) condena a forma como os poderes públicos lidam com a promoção da saúde no Brasil.

C(  ) considera modificações pelas quais passou o conceito “promoção da saúde” nos últimos tempos.

D(  ) prescreve procedimentos que devem ser seguidos pelos profissionais da área na “promoção da saúde”.

E(  ) historia a evolução do conceito “promoção da saúde” ao longo dos últimos vinte anos, denunciando falhas e propondo ajustes.

08) Assinale a alternativa CORRETA em que as palavras ou expressões revelam pontos de vista pessoais e valorativos do autor.

A(  ) “ampla” (linha 4); “privados” (linha 6).

B(  ) “promissora” (linha 2); “essenciais” (linha 17). 

C(  ) “vigorosa” (linha 17); “patológicos” (linha 21).

D(  ) “geral” (linha 20); “bom” (linha 25).

E(  ) “humana” (linha 36); “favoráveis” (linha 38).

09) O texto considera as dimensões pública e privada da promoção da saúde. 

Assinale a alternativa correta em que os fragmentos do texto correspondem a essas dimensões.

A(  ) “binômio saúde-doença” (linha 4). 

B(  ) “mobilização de recursos institucionais e comunitários” (linha 6).

C(  ) “articulação de saberes técnicos e populares” (linha 5).

D(  ) “políticas públicas [...] capacidade dos indivíduos e das comunidades” (linhas 38 e 39).

E(  ) “recursos técnicos e posições ideológicas” (linhas 10 e 11).

10) Sobre o conteúdo do texto, é CORRETO afirmar que:

A(  ) no primeiro parágrafo, o autor afirma haver múltiplos problemas de saúde afetando populações humanas.

B(  ) no segundo parágrafo, o autor condena a forma como a  promoção da saúde era concebida há vinte anos.

C(  ) no terceiro parágrafo, o autor afirma que a educação em saúde é uma conquista do novo conceito de “promoção da saúde”.

D(  ) no quarto parágrafo, o autor lista procedimentos de promoção à saúde centrados na fisiologia humana.

E(  ) no quinto parágrafo, o autor defende políticas partidárias em favor da promoção da saúde.

11) Assinale a alternativa CORRETA quanto à concordância verbal, considerando as normas da língua portuguesa padrão.

A(  ) As disputas dos candidatos do Partido Democrata à eleição para Presidente dos Estados Unidos chegou ao fim.

B(  ) Este é um relatório onde se alterou as informações contidas no dossiê recebido por e-mail.

C(  ) No momento, trata-se de assuntos que não lhes interessam.

D(  ) Começou a faltar vacinas para prevenir a gripe entre os idosos.

E(  ) As informações de que se dispõem são muitos escassas até o momento.

12) O fragmento de texto a seguir, extraído de uma correspondência oficial, apresenta algumas inadequações relativamente às normas do português padrão escrito. Analise-o e assinale, abaixo, a versão que mais se ajusta a essas normas.

“Professor, falaremos com você na próxima semana para sabermos de vossa disponibilidade em colaborar conosco no Encontro Nacional de Estudantes.”

A(  ) Professor, falaremos consigo na próxima semana para sabermos de vossa disponibilidade em colaborar conosco no Encontro Nacional de Estudantes.

B(  ) Professor, falaremos com o Senhor na próxima semana para sabermos de vossa disponibilidade em colaborar com nós no Encontro Nacional de Estudantes.

C(  ) Professor, falaremos com Vossa Senhoria na próxima semana, para sabermos de sua disponibilidade em colaborar conosco no Encontro Nacional de Estudantes.

D(  ) Professor, falaremos contigo na próxima semana para sabermos de tua disponibilidade em colaborar conosco no Encontro Nacional de Estudantes.

E(  ) Professor, falaremos Vossa Senhoria na próxima semana, para sabermos de vossa disponibilidade em colaborar conosco no Encontro Nacional de Estudantes.

13) Assinale a frase CORRETA quanto às normas gramaticais do português padrão, à coesão textual e à coerência.

A(  ) Em a Revolução dos Bichos, George Orwell arquiteta uma revolução na Rússia para por em prática o Animalismo, uma analogia ao Comunismo: os cavalos seriam os proletários, e os cães seria as forças secretas da KGB.

B(  ) Meu primeiro e único namoro com o Xavier; eu conheci ele através de uma amiga e logo fiquei locamente apaixonada por ele.

C(  ) A época da vida deles onde se passa a história é exatamente na transição da adolescência para a vida adulta.

D(  ) Neste sistema prisional, todos estão sujeitos às mesmas normas institucionais, independentemente da pena a que tenham sido condenados.

E(  ) Levantando suspeitas sobre a idoneidade da Ministra e jogando maledicências na mídia para obter vantagens políticas eleitorais e livrar-se da cassação do mandato.

14) Assinale a alternativa CORRETA em que a segunda frase tem o mesmo sentido da primeira, apesar da substituição do termo destacado.

A(  ) A fim de dissipar qualquer mal-entendido, dedicaremos as últimas páginas desta obra a destacar o que diferencia a ideografia dinâmica de outras linhas de pesquisa contemporânea em informática. → Considerando a existência de eventuais dúvidas, dedicaremos as últimas páginas desta a obra a destacar o que diferencia a ideografia dinâmica de outras linhas de pesquisa contemporânea em informática.

B(  ) Enquanto isso, um eclético grupo de passageiros aguarda a chamada para o embarque no acanhado aeroporto Hercílio Luz. → Enquanto isso, um eclético grupo de passageiros aguarda a aferição dos bilhetes de passagem para o embarque no acanhado aeroporto Hercílio Luz.

C(  ) As suspeitas de um crime encomendado na Prefeitura de Alves Rebelo estão sendo confirmadas e desmontam a farsa criada pelo partido majoritário do município para abafar o caso. → As suspeitas de um crime planejado na Prefeitura de Alves Rebelo estão sendo confirmadas e desmontam a farsa criada pelo partido majoritário do município para abafar o caso.

D(  ) Cenas infernais de morte, destruição e caos tomaram conta do Sudeste de Mianmar na semana passada, quando as autoridades tentavam resgatar os vivos e contar os mortos. → Cenas infernais de morte, destruição e caos devastaram o Sudeste de Mianmar na semana passada, quando as autoridades tentavam resgatar os vivos e contar os mortos.

E(  ) Em Florianópolis, os salários são, em média, 50% menores do que os de São Paulo, mas, em compensação, o custo de vida é menor. → Em Florianópolis, os salários são, em média, 50% menores do que os de São Paulo, mas vale a pena, pois o custo de vida é menor.

15) Assinale a alternativa CORRETA quanto à indicação de crase.

A(  ) Encaminhamos à Vossa Senhoria, para conhecimento, cópia da moção que propusemos à Assembléia do Sindicato sobre à captura de peixes nas áreas de arrebentação da maré.

B(  ) Comprei uma cadeira igual a que estava próxima a porta da entrada do teatro ontem.

C(  ) Para evitar o confronto entre grupos de palestinos do Sul do Líbano e tropas de Israel, a ONU mandou emissários a Portugal, a Jordânia e a Turquia.

D(  ) Voltem as suas casas e fiquem à espera até que se chegue à uma solução.

E(  ) O autor se refere à variedade da língua falada e às regras de transcrição a serem seguidas, passo a passo.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

16) Na doença hemolítica do recém-nascido, os anticorpos maternos da classe _________ podem atravessar a placenta e lesar as hemácias fetais. Estes anticorpos podem ser detectados ligados nas hemácias Rh positivas do bebê. Para tanto, hemácias do bebê são coletadas, lavadas para a remoção de anticorpos não ligados e posteriormente incubadas com antiimunoglobulina humana. Este teste é denominado de ​​​​​​________________, pois a _______________ presente indica a presença de anticorpos anti-Rh ligados nas hemácias do bebê. 

Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE as lacunas.
A(  ) IgG  –  teste de Coombs direto    –  precipitação

B(  ) IgM  –  teste de Coombs direto    –  precipitação

C(  ) IgG  –  teste de Coombs indireto  –  aglutinação

D(  ) IgG  –  teste de Coombs direto    –  aglutinação 

E(  ) IgM  –  teste de Coombs indireto –  aglutinação 

17) Numere a coluna 2 identificando os tipos de vacina listados na coluna 1.

	        COLUNA 1
	                COLUNA 2

	I. Antitetânica   
	(  ) vacinas virais vivas atenuadas

	II. BCG   
	(  ) subunidades virais

	III. Anti-hepatite B               
	(  ) subunidades bacterianas/toxóide

	IV. Antifóide  
	(  ) vírus inativado                                          

	V. Antifebre amarela          
	(  ) bactéria inativada (morta)

	VI. Anti-rábica                     
	(  ) bactérias vivas atenuadas


       Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.

A(  ) VI,  III,  IV,  V,  II,  I.
B(  ) V,  III,  I,  VI,  IV,  II.
C(  ) III,  VI,  IV,  I,  II,  V.

D(  ) V,  VI,  I,  III,  II,  IV.

E(  ) IV,  III,  I,  VI,  II,  V.

18) Assinale a alternativa CORRETA.

O plano de orientação vertical, que secciona o corpo humano em duas metades de tamanhos iguais, uma direita e outra esquerda, é denominado: 

A(  ) plano sagital.

B(  ) plano mediano.

C(  ) plano frontal.

D(  ) plano coronal.

E(  ) plano transversal.

19) Assinale a alternativa CORRETA.

O corpo lúteo, glândula endócrina temporária, que produz e secreta hormônios que sustentam o endométrio, forma-se e degenera-se em qual estágio do ciclo reprodutor feminino?

A(  ) Fase secretora. 

B(  ) Fase proliferativa. 

C(  ) Fase gestacional.

D(  ) Fase ovulatória.

E(  ) Fase menstrual.

20) Identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas com relação ao sangue.

(  ) As plaquetas são fragmentos citoplasmáticos dos megacariócitos presentes na medula óssea.

(  ) Os monócitos são as células sangüíneas precursoras dos macrófagos teciduais.

(  ) No adulto as células do sangue formam-se e desenvolvem-se no fígado.

(  ) Os grupos sangüíneos são determinados normalmente pela presença ou ausência de antígenos sobre a superfície dos leucócitos.

      Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.

A(  ) F – V – F – V
B(  ) V – V – F – V

C(  ) F – V – V – V

D(  ) F – F – V – V

E(  ) V – V – F – F 

21) Com relação às experiências com animais knock-out, é CORRETO afirmar que: 

A(  ) são formas de testar as terapias gênicas.

B(  ) permitem substituir dois ou mais genes de um animal.

C(  ) permitem estudar a conseqüência de perda de função de um gene.

D(  ) eliminam as células de um determinado tecido.

E(  ) são utilizadas para intensificar a função de um determinado gene.

22) Assinale a alternativa CORRETA.

As cristas neurais têm origem ectodérmica. Suas células perdem seu caráter epitelial e migram isoladamente no embrião, dando origem a uma grande diversidade de células. Qual das células relacionadas abaixo é originada das cristas neurais?

A(  ) Células do epitélio respiratório.

B(  ) Neurônios dos gânglios simpáticos.

C(  ) Queratinócitos da epiderme.

D(  ) Cones e bastonetes da retina.

E(  ) Neurônios motores do corno ventral da medula espinhal.

23) A seqüência de uma fita de DNA é:  5' ACCGTTA 3'.

Qual é a seqüência CORRETA da outra fita?

A(  ) 5' TAACGGT 3'

B(  ) 5' UGGCAAU 3'
C(  ) 5' ATTGCCA 3'

D(  ) 5' UAAGCCU 3'

E(  ) 5' TGGCAAT 3'
24) Identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas com relação à dengue. 

(  ) A dengue é uma arbovirose que tem como hospedeiro vertebrado o homem e outros primatas, mas somente o primeiro apresenta manifestação clínica da infecção. 

(  ) A classificação da dengue inclui quatro tipos sorológicos: 1, 2, 3 e 4. Esta classificação está diretamente relacionada com a gravidade da doença.

(  ) A dengue é transmitida através da picada de uma fêmea de Aedes egypti contaminada, pois o macho se alimenta apenas da seiva de plantas.

(  ) A dengue não é transmitida por contato direto de um doente ou de suas secreções com uma pessoa sadia, nem por fontes de água ou alimento.

        Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.
A(  ) F – V – V – V

B(  ) V – F – V – V 

C(  ) V – F – F – V

D(  ) V – F – V – F

E(  ) F – F – V – F  

25) Os fixadores são substâncias químicas amplamente utilizadas para a preservação do material biológico, visando o preparo de tecido para microscopia. 

      Qual das seguintes alternativas está CORRETA em relação à etapa de fixação?

A(  ) Os fixadores geralmente são diluídos em álcool 70% para garantir melhor infiltração no tecido.

B(  ) Soluções fixadoras, como o formol 10%, têm a vantagem de manter a flexibilidade do tecido.

C(  ) Para microscopia de luz, geralmente utiliza-se o fixador tetróxido de ósmio.

D(  ) A quantidade de fixador não deve ultrapassar três vezes o volume do tecido.

E(  ) As células morrem durante a fixação.

26) Identifique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas com relação aos diferentes tipos de microscópio.

(  ) Os componentes ópticos do microscópio de luz compreendem três sistemas de lentes: condensador, objetiva e ocular.

(  ) Na microscopia de varredura confocal, a preparação é iluminada através de um raio laser.

(  ) O microscópio de contraste de fase permite tornar visível os componentes de células vivas.

(  ) O microscópio eletrônico de transmissão é limitado por um pequeno poder de penetração por feixes de elétrons, implicando a necessidade de cortes ultrafinos.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.

A(  ) F – V – V – F

B(  ) V – F – V – V

C(  ) V – V – V – V 

D(  ) V – F – F – F

E(  ) V – V – F – V

27) Numere a coluna 2 identificando as características morfofuncionais dos tecidos básicos discriminados na coluna 1.

	COLUNA 1
	COLUNA 2

	I. Tecido epitelial

	(  ) consiste em fibras alongadas especializadas na contração

	II. Tecido conjuntivo

	(  ) possui propriedade de excitabilidade e condutibilidade                                                                 

	III. Tecido muscular                         
	(  ) apresenta abundante quantidade de matriz extracelular

	IV. Tecido nervoso                     
	(  ) reveste a superfície e limita as cavidades do corpo


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA, de cima para baixo.

A(  ) III,  I,  II,  IV
B(  ) III,  II,  I,  IV

C(  ) I,  IV,  III,  II

D(  ) III,  IV,  II,  I 

E(  ) I,  II,  IV,  III

28) Assinale a alternativa CORRETA.

A oligoespermia ou oligozooespermia é uma situação em que:     

A(  ) a contagem de espermatozóides é inferior a 20 milhões/mL de sêmen ejaculado.

B(  ) não são detectados espermatozóides no sêmen.

C(  ) menos de 60% dos espermatozóides ejaculados são móveis.

D(  ) menos de 60% dos espermatozóides ejaculados são anormais.

E(  ) o volume total de sêmen ejaculado é inferior a 5 mL.

29) Assinale a alternativa CORRETA.  

A(  ) As vias metabólicas conhecidas como via glicolítica, ciclo do citrato ou de Krebs-Johnson e ciclo da uréia são as principais vias de degradação dos carboidratos.

B(  ) O carboidrato que ocupa uma posição central no metabolismo de carboidratos da maioria das células animais e vegetais é a sacarose.

C(  ) A glicose é a principal fonte de energia quando oxidada através de várias reações de anabolismo.

D(  ) A glicose é produzida pela fotossíntese. O organismo humano obtém glicose por meio dos alimentos, principalmente na forma de amido, mas também por meio da degradação do glicogênio hepático.
E(  ) A cadeia de transporte de elétrons mitocondrial (respiração mitocondrial) é responsável pela produção de energia em hemácias.

30) Assinale a alternativa CORRETA.  

A(  ) O DNA (ácido desoxirribonucléico) é considerado quimicamente como uma proteína simples.

B(  ) As vitaminas são moléculas orgânicas de natureza protéica.

C(  ) As proteínas são macromoléculas constituídas por L-aminoácidos.
D(  ) As enzimas são proteínas com atividades catalítica e energética.

E(  ) O colesterol é um exemplo de triglicerídeo ou triacilglicerol. 

31) Assinale a alternativa CORRETA.

Para o preparo de uma solução de cloreto de sódio (NaCl) a 5%, é preciso:

A(  ) pesar 5 mg de NaCl e diluir em um volume de água destilada de modo a completar 100 mL de solução.

B(  ) pesar 5 g de NaCl e diluir em um volume de água destilada de modo a completar 100 mL de solução. 

C(  ) pesar 5 mg de NaCl e adicionar 95 mL de água destilada.

D(  ) pesar 0,5 mg de NaCl e adicionar 95 mL de água destilada.

E(  ) pesar 0,5 g de NaCl e completar até 100 mL com água destilada.

32) Assinale a alternativa CORRETA.

Apesar dos cuidados na observação dos princípios básicos de farmacocinética, um paciente em terapia com digoxina apresentou sinais de toxicidade digitálica. O nível plasmático de digoxina é de 4 ng/mL. A função renal é normal e a meia-vida plasmática da digoxina é de 1,6 dia. Se for suspensa a terapia, pergunta-se: quanto tempo levará para alcançar um nível plasmático terapêutico seguro de 1 ng/mL?

A(  ) 8,2 dias.
B(  ) 2,5 dias.
C(  ) 1,6 dia.

D(  ) 4,8 dias.

E(  ) 3,2 dias.

33) Assinale a alternativa CORRETA.

Um paciente com avançado grau de desnutrição é encaminhado à consulta por apresentar focos dentários sépticos. Um antibiótico de alta ligação às proteínas plasmáticas é então prescrito. Qual a repercussão farmacocinética esperada ante o estado nutricional do paciente?

A(  ) O paciente não apresentará qualquer diferença em relação ao efeito esperado do antibiótico quando comparado a um paciente normal.

B(  ) Os níveis plasmáticos do antibiótico estarão elevados, em relação a um paciente normal, podendo aparecer efeitos tóxicos.

C(  ) O paciente apresentará uma menor absorção do antibiótico, em função de seu quadro de desnutrição.

D(  ) Os níveis plasmáticos do antibiótico estarão reduzidos, em relação a um paciente normal, assim como os efeitos esperados.

E(  ) O paciente apresentará uma maior absorção do antibiótico, não havendo qualquer possibilidade de aparecimento de efeitos tóxicos.

34) Assinale a alternativa CORRETA.

Na fase de investigação farmacológica clínica do propranolol (um bloqueador -adrenérgico) foram usadas, por via oral, doses progressivamente crescentes (5 a 120 mg) sem ocorrência de efeitos adversos nos voluntários que se submeteram ao estudo.  Por outro lado, quando apenas 5 mg foram administradas endovenosamente aos mesmos indivíduos, surgiram manifestações de toxicidade ao fármaco, tais como distúrbio das atividades elétrica e contrátil cardíacas. Qual a razão dessa discrepância? 

A(  ) A biodisponibilidade do medicamento, em função do metabolismo de primeira passagem.

B(  ) A excreção do medicamento pelo trato gastrintestinal.

C(  ) A ligação a proteínas plasmáticas, em particular a alfa-glicoproteína.

D(  ) As reações de biotransformação de 2a fase como a glicorunização.

E(  ) A cinética de ordem zero do medicamento em questão.

35) Assinale a alternativa CORRETA.
Para análise estatística de dados biológicos, o tamanho da amostra (grupo) é calculado, PRINCIPALMENTE, em função de:

A(  ) número de variáveis analisado.

B(  ) facilidade de obtenção do animal de experimentação.

C(  ) nível de significância aceitável a posteriori.
D(  ) medida analisada numa determinada situação.

E(  ) dados paramétricos e não paramétricos. 

36) Com relação à neurotransmissão, é CORRETO afirmar que:

A(  ) a difusão do neurotransmissor pela fenda sináptica pode ser alterada por medicamentos em uso na clínica.
B(  ) as informações são transmitidas entre neurônios e entre neurônios e células-alvo preferencialmente por estímulo elétrico.  

C(  ) o estímulo químico é convertido em elétrico pela liberação de neurotransmissores.
D(  ) o neurotransmissor é uma substância química liberada pelo neurônio, mas sintetizada pela glia, que age em células-alvo, determinando excitação ou inibição destas células. 

E(  ) a liberação do neurotransmissor é dependente da despolarização do terminal sináptico e do efluxo de Ca2+ para o citoplasma. 

37) Assinale a alternativa CORRETA.


A(  ) Os receptores ganglionares do Sistema Nervoso Simpático são adrenoceptores alfa.
B(  ) Há predomínio do Sistema Nervoso Simpático durante o repouso. 

C(  ) As fibras eferentes do Sistema Nervoso Simpático são curtas.

D(  ) Durante a fuga, o Sistema Nervoso Parassimpático tem maior atividade.

E(  ) Os receptores das sinapses ganglionares tanto do Sistema Nervoso Simpático quanto do Parassimpático são nicotínicos. 

38) Soros de pacientes  A, B, C e D, contendo anticorpos anticardiolipina, foram diluídos entre 1:2 e 1: 4096, na proporção 1:2, e colocados em placas contendo o antígeno VDRL. 
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Considere: 

CP = Controle positivo (presença de floculação)

CN = Controle negativo (ausência de floculação) 

Os resultados obtidos foram os seguintes:

	Soro
	1:2
	1:4
	1:8
	1:16
	1:32
	1:64
	1:128
	1:256
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	1:2048
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      Assinale a alternativa CORRETA. 
A(  ) No soro do paciente A observamos o efeito pró-zona.

B(  ) O soro do paciente B apresentou um título de 1:1024.

C(  ) A zona de equivalência do soro do paciente C, contendo anticorpos anticardiolipina, está entre 1:4  e 1:128.

D(  ) O soro do paciente D apresentou o efeito pró-zona e o título de 1:1024.     

E(  ) Os títulos de anticorpos anticardiolipina no soro dos pacientes A e B não podem ser estabelecidos. 

 39) Assinale a alternativa CORRETA.

Com o objetivo de avaliar a produção de anticorpos anti-hemácias de carneiro em um camundongo, cerca de 1 x 105 hemácias de carneiro (HC) deverão ser injetadas no camundongo, por via intraperitoneal. 

Considerando   que   foi   obtida  uma  suspensão  de  hemácias  de  carneiro  (2 mL)  contendo 1 x 106/mL, pergunta-se: qual o volume que deverá ser aspirado desta suspensão e injetado no animal para que este receba 1 x 105 HC?   

A(  ) 0,1 mL.

B(  ) 0,01 mL.

C(  ) 0,001 mL.

D(  ) 10 µL.

E(  ) 1 mL.  

40) Uma diluição seriada de um soro de um paciente (a ser testado) na proporção 1:2 deve ser conduzida. 

No tubo 1 foram colocados 50 µL de salina estéril (diluente) e adicionados 50 µL do soro do paciente. Nos demais tubos (2, 3, 4 e 5) foram colocados 50 µL do diluente, de acordo com a figura abaixo:


                                                                       1      2      3      4     5

Pergunta-se:  Qual o volume do tubo 1 que deverá ser transferido para o tubo 2 e na seqüência, do tubo 2 para o tubo 3, do tubo 3 para o tubo 4, do tubo 4 para o tubo 5, de modo a respeitar a proporção 1:2? 

          Assinale a alternativa CORRETA.

A(  ) O volume da mistura a ser transferido do tubo 1 para o 2 é de 25 µL, e assim sucessivamente até o tubo 5.
B(  ) O volume da mistura a ser transferido do tubo 1 para o 2 é de 50 µL, assim como deverão ser transferidos 50 µL da mistura do tubo 2 para o 3, do 3 para o 4 e do 4 para o 5.
C(  ) O volume da mistura a ser transferido do tubo 1 para o 2 é de 25 µL e nos demais deverão ser sucessivamente transferidos 50 µL.

D(  ) O volume da mistura a ser transferido do tubo 1 para o 2 é de 50 µL e nos demais é de 25 µL.

E(  ) O volume da mistura a ser transferido do tubo 1 para o 2 é de 100 µL e nos demais é de 25 µL.
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA CATARINA

EDITAL No  034/DDPP/2008
Concurso público para provimento de cargos da carreira técnico-administrativa em educação, da Universidade Federal de Santa Catarina

CARGO: BIOMÉDICO
Data:  29/06/2008                           Duração:  15h00min às 18h00min (3 horas)
I N S T R U Ç Õ E S
  1 - Para  fazer  a  prova  você  usará este caderno de prova com 40 (quarenta) questões objetivas e um CARTÃO-RESPOSTA, os quais deverão ser assinados.

  2 - Verifique se este caderno de prova corresponde ao cargo no qual você está inscrito. Caso não corresponda, reclame imediatamente.

  3 - Verifique, no caderno de prova, se faltam folhas, se a seqüência de questões, no total de 40 (quarenta), está correta e se há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.  Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade. 

  4 - Confira, no  CARTÃO-RESPOSTA, seu número de inscrição, seu nome e o cargo  para  o qual se inscreveu.  Examine  se  há  marcações  indevidas  no  campo  destinado  às  suas  respostas.  Se houver, reclame imediatamente.

  5 - Transcreva os  dados do cartão-resposta para os campos correspondentes existentes na parte inferior desta página.

  6 - A interpretação  das questões é parte integrante da prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

  7 - Não destaque folhas da prova, exceto aquela que contém o quadro para suas respostas, a qual poderá ser destacada e levada com você.

  8 - Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas diferentes de respostas (A, B, C, D e E).  Apenas uma delas constitui a resposta correta em relação ao enunciado da questão.

  9 - Utilize caneta esferográfica com tinta preta (preferencialmente) ou azul.

10 - Questões  em  branco  ou  que  contenham  mais  de  uma  resposta  ou  emendas  ou  rasuras  não serão consideradas.

11 - Não será permitida, durante a realização da prova, a comunicação entre os candidatos, o porte e utilização de aparelhos celulares ou similares, de calculadoras ou similares, de relógios, de livros, de anotações, de impressos ou de qualquer outro material de consulta, sendo eliminado do concurso o candidato que descumprir esta determinação.

12 - A duração da  prova será de  3 (três) horas, incluindo o tempo destinado para preenchimento do CARTÃO-RESPOSTA.  Após este tempo, a prova será recolhida pelo fiscal.

13 - Ao terminar a prova, entregue o CADERNO DE PROVA e o CARTÃO-RESPOSTA assinados.
___________________________________________
ASSINATURA DO CANDIDATO
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